

## DEL MAGISTERIO

### UN MANIFIESTO Y UN PROGRAMA

El maestro de Ceuta, don Angel Grande, ha publicado un manifiesto, dirigido a los maestros españoles, del cual reproducimos los siguientes párrafos: «El postulado o principio pedagógico impuesto por nosotros, que conocemos la escuela mejor, mucho mejor que los ministros y directores al uso, será éste: Escuela única, gratuita, obligatoria, tipo graduado con 30 alumnos como máximo, con becas o pensiones a cargo de los Municipios, de la provincia y del Estado, salas maternales, párvulos, cantinas, roperos, jardines, piscinas, talleres, bibliotecas, campos agrícolas, escuelas de aprendizaje (grado elemental) en las cabezas de partido, escuelas profesionales (grado superior) con las Normales en las capitales de provincia y una Universidad pedagógica (Escuela Superior del Magisterio) en Madrid.

Aquí está, pues, el obús para destruir de una vez y para siempre el fatídico blanco de nuestros bien conocidos y seculares enemigos. Ahora o nunca. [Cuántas cosas y qué herifiosas se podrían emprender y conseguir con la ametralladora societaria de 86.000 duros anuales! El maestro que, figurando en el escalafón, no quiera figurar en «lo demás», esto es, en la Asociación «única», se le fofinará Tribunal de honor y se inscribirá su nombre en el «Cuadro de los enemigos de la clase». Nuestro lema sea éste: todos para uno, uno para todos. Se acabó el juego (hay algo más inocente!) de las asociaciones tipo Nacional, Federación, Confederación, etc., etc. Queda perfilada la Asociación «única» a base de escalafón único. Sea éste la matriz de todos los socios organizados a la moderna.

El postulado económico del Magisterio será: escala de 5 a 15 mil pesetas (los últimos serán los primeros) con ascensos de mil por cada cinco años de servicios. Si a alguien le pareciera exagerada esta escala, vean lo que cobran hoy un arzobispo o general. No ha de ser menos un maestro. Además, por destruirse los hombres, sin respetar niños, mujeres y ancianos, se gastan millones y más millones, se arruinan pueblos y se estigmatiza la Humanidad. Como la misión de la Escuela es obra de pacificación, de progreso, de cultura, de Humanidad, todo lo que se gaste para estos menesteres mos parece bien poca cosa. Las obras buenas, grandes, trascendentales y de positivos resultados hay que pagarlas. La Escuela salvará a los pueblos e imprimirá la paz entre los hombres. ¿Hay dinero para pagar estos servicios?

Las organizaciones o partidos políticos que nos ayuden a sacar a flote la escuela nacional, obra y patrimonio de todos, del insondable abismo en que se halla, merecerán bien de la Patria. También requerimos, como no, el poderoso auxilio de la Prensa profesional diaria. En vuestras columnas tiene que estamparse el troquel de la nueva escuela, la encarnación del maestro moderno con vista hacia otra España. Sin escuelas que dan o producen lectores, huelgan periódicos, revistas, libros, bibliotecas. Nuestra causa es, pues, la vuestra. Muy confiadamente esperamos, también, que Normales, Inspección y Secciones formarán con nosotros, los maestros, el frente único para dar y ganar la batalla. Todos somos miembros de un mismo cuerpo: el Magisterio. Si así lo hacéis, Dios y la Patria os lo premie, y si no os lo demande.

Con una docena de apóstoles pedagógicos a lo Luis Bello, haciendo correrías culturales por esos pueblos de Dios, se remataría el Cuadro. ¿Dónde están los evangelistas de la nueva religión? Se impone la política pedagógica. Maestros españoles, «media vuelta a la izquierda», que en las derechas (conservadores, liberales, mauristas, cervistas, bugallistas, dictadores), ya no hay, como acabamos de ver, redención posible.

### Se captura a un criminal al cabo de siete años

Sydney. (United Press).—Uno de los autores del brutal crimen cometido en la persona del director del Banco Reginald Berriman, cuyos detalles aún hoy, después de los siete años que han transcurrido, son bien conocidos en toda Australia, ha podido ser capturado por la Policía de Melbourne, después de una lucha violenta. El detenido, que hoy tiene 67 años, es Richard Buckley. Angus Murray, su cómplice, fué detenido poco después de haberse cometido el asesinato, y como ya había sido condenado repetidas veces por otros delitos, esta vez se le condenó a la pena capital a pesar de no haberse probado que hubiese sido el que efectivamente asesinó al banquero.

### El paraíso de los perros EN INGLATERRA LOS CANES VIVEN MEJOR QUE MUCHAS PERSONAS

Londres.—No sólo la cría de perros de raza es una de las favoritas ocupaciones de los ingleses, que nunca dejarán de visitar una Exposición canina aún cuando en toda su vida no hayan visitado un Museo, sino que en ninguna parte como en Inglaterra se trata al perro como al miembro predilecto de la familia. Aparte de las numerosas tiendas especiales para la venta de artículos para los perros, todos los bezares tienen grandes secciones destinadas a tales artículos con existencias enormes de lujosos enseres con los que un perro jamás hubo de soñar. Hay allí, por ejemplo, un cofre para perros. Se asemeja a una elegante sombrerera. Pero al abrirlo, puede verse que es una cómoda cama para el can, toda de seda y bien almohadada. En un bolsillo, también de seda, se guardan el peine, cepillo y la cadena del animalito, para cuyos artículos no se ahorra ni en marfil ni en plata, a pesar de que el perrito no habría de protestar porque faltase en contraste.

El director Berriman, que estaba al frente de la Sucursal de un gran Banco de Melbourne, acababa de salir de las oficinas para llevar personalmente a la Central del Banco la suma de 100.000 pesetas. Iba por la calle principal de uno de los arrabales del Melbourne, cuando le salieron al encuentro dos hombres ya de edad, haraposamente vestidos, ofreciéndose para transportarle el pequeño cofre que Berriman llevaba en la mano. Este rehusó en forma cortés el ofrecimiento. En el mismo instante, uno de los hombres trató de arrebatarle el cofre, en el que iba el dinero, mientras que el otro disparaba a quemarropa un tiro sobre el director, que le produjo la muerte instantánea. Los agresores huyeron precipitadamente en un automóvil. El detenido Murray, después de haber sido juzgado, manifestó que él era el culpable, manifestando que él fue el que disparó el tiro fué su cómplice Buckley. Este, que durante siete años había vivido en Melbourne bajo un nombre falso, y que a pesar de su avanzada edad ofreció a la Policía una violenta resistencia al ser detenido, se ha negado hasta ahora a prestar declaración alguna. Es muy posible que él y no el justiciable Murray, fuese el que mató al director Berriman, pero hasta el presente no se ha entablado contra él proceso por asesinato. Como todos los disparos fueron hechos con la misma pistola, sólo uno de esos dos hombres pudo ser el asesino. Pero si se entabla efectivamente contra Buckley un proceso por asesinato, entonces se presentaría una revisión del proceso en su tiempo entablado contra Murray, cosa que seguramente no habrá de suceder.

También en la casa tienen los perros cuantas comodidades se puede imaginar. Muchos de ellos viven en elegantes casas de laca, y descansan sus distinguidos cuerpos en elegantes almohadones de seda, cuyo color guarda armonía con el de la casa. El que no puede permitirse el lujo de comprar para su perro una de esas casas, que cuestan sus buenas 300 pesetas, le compra un buen colchón de damasco relleno de finísima lana—desde luego—que no le cuesta más que 60 ó 70 pesetas. No hay ni que hablar de que en Inglaterra se dé de comer a los perros en esas ordinarias cazuelas que llevan la inscripción «Perros». Eso sería una brutalidad, una crueldad. Casi las finas vasijas de cristal o de fina porcelana son lo suficientemente buenas para tal objeto. Claro es también que los perritos deben tener su vestido de sport para el automóvil, sin olvidar las gafas, que naturalmente no le hacen gracia al animalito. Pero el colmo del culto canino son los objetos para regalo a perros. En esas tiendas especiales se ven cientos de cajas con la inscripción: «Para el bravo perrito». Contienen cuellos, cintas, lazos, tortas para

### SANGRIENTOS SUCESOS EN ALCARAZ

El vecindario se opone a que los sea practicada la autopsia a las víctimas de un hundimiento, y la Guardia civil usa de sus armas

Alcaraz 27.—A la llegada de los seis cadáveres de obreros que perecieron sepultados en el hundimiento de una trinchera en las obras del ferrocarril de Baeza a Utiel, se hallaba el pueblo en masa. Los cadáveres fueron llevados directamente al depósito del Cementerio, donde les sería practicada la autopsia. Al enterarse el pueblo de que se había dispuesto la práctica de la autopsia a los cuerpos de los infortunados obreros, se opuso enérgicamente, por considerár que estaban demasiado estropeadas las causas que motivaron la muerte. Pero el juez, cumpliendo con la ley, ordenó a los forenses que procediesen a la operación mencionada. Entonces arreciaron las protestas. Se oyó un toque de atención, y el veterinario, creyendo que la Guardia civil iba a disparar, arrojó una verdadera lluvia de piedras sobre la fuerza; lo que obligó a ésta a disparar sus armas, resultando heridos dos paisanos, aunque no de gravedad, y también un guardia, de una pedrada en la cabeza. En vista del giro que tomaban los sucesos, el teniente de la Guardia civil que mandaba la fuerza ordenó que no se disparara más sobre el vecindario. El gobernador civil se apresuró a ordenar al Juzgado que desistiese de la práctica de autopsia.

### El contrabando de drogas

### GUERRA MUNDIAL CONTRA ESTUPEFACIENTES

La fijación de contingentes quitará la mercancía a los contrabandistas

Londres.—En la última sesión celebrada en Londres por el Comité de la Liga de las Naciones para combatir el comercio prohibido de drogas, se ha tratado de un plan que implica un golpe decisivo contra ese comercio. Poco a poco se ha venido al convencimiento de que la complicada, peligrosa y costosa lucha contra el contrabando de estupefacientes no basta como única arma para aniquilar tal comercio.

Claro es que ese golpe que se trata de dar a la producción de drogas no tiene que ser inconsciente ante la consideración de que éstas no son sólo venenos, sino que son productos curativos de necesidad imprescindible. Lo que hay que hacer, y eso es lo que se pretende, es calcular exactamente la cantidad que el mundo necesita de esas drogas para usos medicinales, a fin de mantener la producción de ellas al nivel de esa cantidad de consumo.

El cálculo hecho por los expertos médicos del Comité de la Liga de las Naciones sobre tal consumo es, en los lagos, sorprendentemente pequeño. Ascendiendo dicho consumo en total a 84,5 toneladas, que se distribuyen entre las distintas clases de drogas en la forma siguiente:

|         |      |
|---------|------|
| Morfina | 10,4 |
| Opio    | 59,0 |
| Codaina | 10,4 |
| Cocaína | 6,8  |
| Heroína | 0,8  |

Con arreglo a estas cifras de consumo, así será el contingente de fabricación de drogas en los diferentes países del mundo. La producción actual sobrepasa en mucho las legítimas necesidades de drogas, y no es por tanto de admirar el que muchos fabricantes, teniendo en cuenta esa superproducción, estén de buen grado dispuestos a vender sus productos sin pararse a estudiar si el comprender un verdadero comerciante de drogas o un contrabandista de ellas. Es más, hay un gran número de fabricantes que en primera línea venden en el mercado de contrabandistas que en el legítimo, por ser aquí más amplio en las compras y más sano en el pago. En Skutari (Albania) se ha fundado una fábrica de opio por una sociedad francesa, con un capital de más de cuatro millones de pesetas, que vende sus productos exclusivamente a los contrabandistas; en el Cercano Oriente poseen dos japoneses una importante fábrica de opio con la misma finalidad, no siendo éstos los únicos que en el sureste de Europa se ocupan de la fabricación ilegal de drogas venenosas.

### Los sucesos de Tenerife EN SANTA CRUZ DE TENERIFE HA RENACIDO LA NORMALIDAD

### EL GOBERNADOR CIVIL SE VE OBLIGADO A DIMITIR

### Lo que dice el subsecretario de la Presidencia

Madrid 27.—Refiriéndose a los sucesos de Tenerife, el subsecretario de la Presidencia manifestó que hace días se recibieron numerosos telegramas, a los que se contestó que no era cierto que el Gobierno hubiese cambiado las escalas en la línea de Buenos Aires. Agregó que, a pesar de ello, continuaron las protestas. Y es—añadió—que los comunistas están decididos a que continúe el estado de alarma. Por eso ha habido necesidad de expulsar a algunos y desterrar a otros. Hoy mismo ha sido expulsado un comunista italiano.

### Dimite el gobernador de Tenerife

Madrid 27.—Al recibir a los informadores, el ministro de la Gobernación, señor Matos, confirmó la noticia relativa a la dimisión del gobernador civil de Tenerife. Dimisión del gobernador de Tenerife. La fuerza pública se retira. Imponente manifestación. Santa Cruz de Tenerife 27.—El sastrero que fué muerto ayer durante los sucesos, se le ha enterrado de madrugada. Los heridos mejoran notablemente. Los alcaldes de La Laguna y Los

Silos han presentado la dimisión de sus cargos como protesta por lo ocurrido. Los estudiantes se han declarado en huelga. A media tarde se reunieron en el Gobierno civil las autoridades con el gobernador militar, entregando el mando de la provincia al presidente de la Audiencia en vista de que el gobernador civil ha dimitido su cargo. La fuerza armada se ha retirado de las calles y ha sido autorizada la manifestación que se organizaba para depositar coronas sobre las tumbas de las víctimas de los sucesos. El acto, al que concurrirían más de treinta mil personas, iba presidido por todas las autoridades, alcaldes de la provincia y gobernador militar. Una comisión se entrevistó con el gobernador civil interino para saludarle, y éste prometió que se haría justicia. Luego los manifestantes lanzaron unánimes gritos contra el gobernador dimisionario, y algunos otros subversivos, y sin más incidentes se llegó al cementerio. Se elogió la cordura del pueblo y la actitud del gobernador civil interino. El gobernador dimisionario ha publicado una carta en los periódicos diciendo que dimite el cargo porque el continuar en el supondría la continuación de la anomalía en la vida de Tenerife.

### La exportación de aceite de oliva durante el mes de Octubre

La exportación de aceite de oliva durante el mes de Octubre de 1930, según datos facilitados a la Federación de Exportadores de Aceite de Oliva, por la Sección Central de Abastos, fué de 9.076.283 kilos. En Octubre de 1929, se exportaron 4.114.897. En igual mes de 1928, 4.471.725, siendo en el quinquenio último el promedio de la exportación de Octubre de 4.568.222 kilos. Desde primeros de Diciembre de 1929 hasta el 31 de Octubre de este año, se han exportado 91.482.512 kilos, de los cuales 52.072.045 en envases grandes (correspondiendo a Italia 17.841.649 y 3.733.686 a Francia) y 39.411.476 en pequeños. En igual período de la campaña anterior 1928-29 las cifras fueron 13.993.486 (correspondiendo a Italia 1.434.122 kilos y 651.148 a Francia) y 24.844.325 respectivamente. En 1927-28 la exportación fué de 70.232.495 (correspondiendo a Italia 45.802.492 kilos y 5.281.157 a Francia) y 36.422.697 y el promedio del quinquenio 43.629.438 y 29.203.665.

### Importante consejo de guerra

Madrid 27.—A las once de la mañana se constituyó el consejo de guerra en la Cárcel Modelo para ver y fallar la causa instruida por el delito de tentativa de regicidio, atendido contra la autoridad del presidente del Gobierno y del ministro de la Gobernación y tenencia y fabricación ilícita de explosivos contra quince encartados. «De éstos sólo comparecieron doce, pues de los restantes uno sucumbió víctima de la ley de fugas, otro está declarado en rebeldía y el tercero se encuentra recluso en el manicomio de Ciempozuelos. Se habían adoptado grandes precauciones, y la Guardia civil ocupa las inmediaciones de la cárcel. Presidió el coronel del regimiento de Saboya, y actuaron, de fiscal, el comandante Braña y de defensores los señores Balbontín y Vidal y Moya. Entre los procesados figura como complicada María Luisa Tejero. El fiscal pidió para los encartados en el delito de regicidio, 23 años de reclusión; para los que conspiraron contra la autoridad del jefe del Gobierno y del ministro de la Gobernación, 15; para María Luisa Tejero, 8 y otros 8 para los comprometidos en el delito de tenencia y fabricación de explosivos. Por la tarde ha continuado la vista, asistiendo numeroso público.

### AMERICA PENSIONA SU CABLE SUBMARINO DE ALASKA

### Estaciones emisoras de radio en sustitución del cable

Seattle.—Se está terminando la construcción de dos fuertes estaciones emisoras de radio, una en Seattle y la otra en Anchorage, en Alaska, que serán motivo de la jubilación del cable submarino entre Alaska y los Estados Unidos. El motivo principal de que se dé preferencia a la radiotelegrafía en vez de a la comunicación por cable submarino, es el que los gastos de sostenimiento son mucho más reducidos, ya que se ahorran los costosos trabajos de reparación y conservación de los cables submarinos. El 1 de Enero de 1931 principiarán a funcionar las dos estaciones emisoras antes citadas; el 31 de Octubre del mismo año se dejará fuera de servicio el cable submarino, que pasará a formar parte de las «reservas de guerra». La misma suerte le espera al barco tiendeables «Dellwood», estacionado en Seattle, tan pronto como las estaciones radiotelegráficas comience a funcionar. Las comunicaciones telegráficas con esa región norte de los Estados Unidos han adquirido una especial importancia, primero con la época de florecimiento de los lavados de oro, más tarde con la construcción de líneas ferroviarias y el desarrollo de la industria de conservas en Alaska. El número de telegramas entre los Estados Unidos y Alaska ha venido aumentando constantemente desde el año 1904, y en el último año económico ascendió a 1.566.000 telegramas.

### DEL COMLOT CONTRA LA JUNTA PROVISIONAL DEL PERÚ

Buenos Aires 27.—Noticias de Lima dan cuenta de que el complot descubierta contra la Junta provisional que preside Sánchez del Cerro tenía ramificaciones en muchos puntos del país. En algunos han sido detenidos numerosos militares y hombres civiles, en su mayoría partidarios de Leguía, y que fueron destituidos por

### LA FUGA DE FRANCO

### Se dice que el comandante aviador está refugiado en Portugal, pero las noticias recibidas son contradictorias

### ¿Está Franco en Portugal?

Madrid 27.—Los ministros de Estado y Gobernación, preguntados acerca de la noticia que circuló hoy con insistencia, según la cual, el comandante Franco se hallaba en Portugal, contestaron que oficialmente nada se sabía. Por tanto, la noticia referida no ha tenido confirmación.

### Detenidos en libertad

Madrid 27.—El Juzgado militar ha puesto en libertad al señor Gándara y al lavacoches, que fueron detenidos días pasados por suponer que habían ayudado a Franco en la evasión.

### «El Diario de Noticias», de Lisboa, no confirma el rumor.

Madrid 27.—«Heraldo de Madrid» ha logrado hablar con «El Diario de Noticias» de Lisboa, el cual ha dicho que del rumor circulado relativo a que Franco se encontraba en Portugal, no sabía más que lo que se decía con insistencia, y es que el aviador y su compañero de evasión se habían refugiado en Coimbra, pero que no podía confirmar la noticia ni sabía con exactitud su procedencia.

### La actualidad política

### Provisión de altos cargos

Madrid 27.—El rey ha firmado los siguientes nombramientos: Gobernador del Banco de Crédito Local, al ex ministro señor Ordóñez; subsecretario de Gracia y Justicia, a don Francisco Sánchez Bayron; director General de Obras Públicas, a don Antonio Taboada, y director General de Ferrocarriles a don Manuel Becerra.

### La mañana del presidente

Madrid 27.—El presidente estuvo en Palacio haciendo el despacho ordinario con el rey. Luego, en el ministerio del Ejército, conferenció extensamente con el ministro de la Gobernación. Después recibió al general López Pozas, jefe del Cuartel Militar de Segur, al director general de Seguridad y al capitán general de Madrid.

### Firma regia

Madrid 27.—Don Alfonso firmó varios decretos del ministerio de Hacienda, entre ellos algunos fijando las condiciones que se requieren para el nombramiento de jefe superior de Administración del ministerio de Hacienda, y nombrando oficial mayor de Hacienda a don Daniel López.

### Un suelto de «El Socialista». Las izquierdas y el Poder

Madrid 27.—«El Socialista» publica el siguiente suelto: «Reunión de políticos de la izquierda en el Palacio del duque de Alba? ¿Qué pasará? ¿Qué se trama? ¿Está a punto de triunfar el bloque constitucionalista? ¿Será la crisis tan grande para entregar desde el Poder? ¿Llegarán a tiempo para evitar que les despierte el sonido estridente del despertador de que habló el jefe del Gobierno? Que no nos priven de ese hermoso espectáculo, porque sería verdaderamente hermoso que nos levantáramos todos unánimemente antes de la aurora, al sonido estridente de un sólo despertador.»

### Toma de posesión

Barcelona 27.—Esta mañana se posesionó del Gobierno civil el nuevo gobernador señor Márquez Caballero. La recibió el general Despujols. Luego, el general Despujols tomó posesión de la Capitanía general, recibiendo del infante don Carlos. Se pronunciaron los discursos de rigor.

### DE AVIACION

### «D. O. X.», a Lisboa

La Coruña 27.—El avión gigante «D. O. X.» empezó a calentarse sus motores a las diez de la mañana. A las once y diez, el Dornier levantó vuelo con rumbo a Lisboa, y después de volar brevemente sobre la ciudad, desapareció en el horizonte. Un gentío inmenso, que presenció

### Se prohíbe la entrada de los periodistas en las dependencias de la Dirección de Seguridad

Madrid 27.—El director general de Seguridad ha dado las oportunas órdenes para que no se permita que los periodistas entren en las dependencias de la Dirección ni interrogar a nadie dentro del local, habiéndose comunicado a los informadores que deben limitarse a permanecer en el salón a ellos reservado, donde les serán facilitadas cuantas noticias haya.

### Manifestaciones del director de Seguridad

Madrid 27.—Preguntado por los periodistas sobre el rumor de que el comandante Franco estaba en Portugal, el director general de Seguridad contestó que no sabía nada ni le interesaba nada del comandante Franco.

### La actuación del Juzgado

Madrid 27.—El juez militar señor Arribas no ha realizado ninguna actuación en el sumario instruido con motivo de la desaparición de los comandantes Franco y Reyes.

### Un joven se suicida porque le despiden la novia

En la mañana del 24 del actual apareció ahorcado en la huerta de la señora de Sepúlveda, situada en la calle de San Lázaro, en Baza, el joven de 18 años Cayetano Flores Flores, con domicilio en la calle de San Sebastián, donde vive en unión de sus padres. De las diligencias que practicó la Benemérita, resulta que el móvil del suicidio fué el haber despedido la novia al citado joven, la noche anterior, al insistir Cayetano para que se fuera con él, a lo que ella se negó. El Juzgado correspondiente se personó en el lugar del suceso, e instruyó las oportunas diligencias.

### Los atropellos automovilistas

Se ha comunicado al gobernador, por la Guardia civil de Trasmulas, el accidente ocurrido en el puente de hierro de la estación del Sur, en la carretera de Alcalá la Real, a José Rienda y a su hija Angeles, suceso que ya conocen nuestros lectores.

Estos fueron arrollados por una camioneta «Fiat», número 2.713, y resultaron con diversas lesiones, de las que fueron asistidos en el hospital de San Juan de Dios. También en Motril ha sido atropellado por una camioneta, propiedad de José Ortega y conducida por Miguel Maldonado, el vecino Luis Garzón Gómez, de 33 años, que marchaba por la acera en una curva hacia la fábrica del Pilar, debiendo el atropello a la impericia del conductor del vehículo, y resultando Luis con una herida en la pierna izquierda y contusión en el pie del mismo lado, lesiones graves. El conductor fué detenido.

### Sucesos en la provincia

Una riña entre mujeres. En Cortes de Baza cuestionaron las vecinas María Villanueva Vizcaino y María Josefa García, las que se insultaron y vinieron a las manos agarrándose del moño y arañándose. Se formó el consiguiente escándalo.

### Detenidos

Por la Guardia civil de Baza han sido detenidos en Caniles los sujetos José Fernández y Juan José Moreno León, los que riñeron con Antonio Fernández y amenazaron a Isabel Moreno, siéndoles ocupadas armas, para cuya tenencia no usaban licencia. También por la Benemérita de Baza han sido detenidos en Caniles Manuel y Ramón Medina y José Martínez, para cumplir arresto en juicio de faltas por hurto. Por tenencia de armas sin licencia ha sido detenido en Zújar Antonio Heredia de la Torre. En Zújar ha sido detenido José Díaz Ibarra, por desatado y amenazas a los serenos municipales. También en Zújar ha sido detenido Alfonso Sánchez Bustos, acusado por el joven Juan Sánchez González de haberle hecho un disparo la noche del 22 en el Camino Viejo de Cuevas del Campo. De las diligencias que practicó la

EN TORNO A LAS ELECCIONES

¿No se nos ofrece a los granadinos más que "eso"?

Por cuenta del señor marqués de Portago se ha producido en la Prensa madrileña un pequeño «escándalo» electoral. Y este suceso político gira pintorescamente en torno al gracioso «reparto» de las actas de diputados a Cortes por Granada. Reparto previo; es decir, encasillado en el ministerio de la Gobernación.

El tono y la finalidad de la polémica iniciada por el señor marqués de Portago al comentar la carta en que el citado aristócrata retiró su candidatura. Y es tan elocuente lo que dice el colega madrileño, que vamos a recoger sus puntos esenciales para fijar también con toda claridad nuestra posición frente a este género de problemas.

«A B C» dice que carece de los necesarios elementos de juicio para suscribir las opiniones del marqués de Portago sobre la política granadina del señor Nacher. Pero esto, a su parecer, no es lo interesante de la cuestión. Que en Granada haya caciquismo o no lo haya es asunto de orden secundario. Que los candidatos cuenten con la opinión de la ciudad o que esa misma opinión los rechace, no es cosa a discutir. Lo importante para el colega es que los candidatos monárquicos aparezcan perfectamente unidos y que no ofrezcan el lamentable espectáculo de su desunión y de sus rencillas.

Y agrega «A B C»: «Es el Gobierno, son los jefes de todos los partidos monárquicos quienes deben llegar a imponer un acuerdo firme y severo sobre este punto esencial para el éxito en las futuras elecciones. De otro modo, las luchas de campanario serán tan funestas, si no más funestas, que la política destructora y suicida de los revolucionarios. Todo lo que es anteponer fines locales o personales a fines nacionales urgentes equivale al separatismo y a la rebeldía.»

Con ser todo lo respetables que se quiera los intereses políticos que propugna «A B C», nosotros, que no somos revolucionarios, ni rebeldes, ni separatistas, rechazamos de plano la idea de que las próximas elecciones no signifiquen para Granada más que eso que ahí se dice. Para nosotros no ha de tener la contienda electoral una significación mucho más alta de acuerdo con el espíritu ciudadano.

Nosotros aspiramos a que la opinión civil se movilice vigorosamente para que la vida granadina no vuelva a caer en la abyección de la política vieja. Nos interesan mucho los fines nacionales; pero nos interesan igualmente los fines locales. Y los fines locales son: que Granada elija libremente sus representantes en Cortes entre los hombres de mayor solvencia que soliciten el sufragio popular; que no vuelva la política bochornosa anterior a 1923; y que los diputados granadinos representen la voluntad de la ciudad y no otra cosa. Estos legítimos anhelos de un pueblo no se contrastan con vagas y ridículas acusaciones de revolución, separatismo, rebeldía y otras zarandajas.

Ante las próximas elecciones, ¿no se nos ofrece a los granadinos más que ese saldo de la vieja política, compuesto por unas cuantas figuras sin arraigo en la opinión pública? ¿Hemos de volver resignadamente a lo que había antes del golpe de Estado, para que siga la triste historia de nuestro desamparo bajo el mangoneo de una política incivil sostenida por cacicatos pueblerinos?

No; la vida de Granada necesita otra cosa. Y es Granada la que tiene que decir, con sus votos, la última palabra sobre todo esto. Lo que decidan esos jefes políticos a que alude «A B C» no nos interesa. Lo que importa es que los electores sepan imponer democráticamente su voluntad.

En Cienfuegos

Homenaje a un consul granadino

En la Prensa de Cuba leemos que, a iniciativa de la numerosa colonia canaria, se organiza un homenaje de reconocimiento, simpatía y admiración en honor del representante de España en Cienfuegos don Francisco Campos Aravaca, nuestro querido amigo y paisano.

Dice un periódico de La Habana: «Este homenaje, tan justo, tan merecido y tan sentido por todos, se han sumado ya los Centros Hispánicos de la ciudad y todas las sociedades cubanas»

Es tal la labor que viene realizando al frente del consulado de España el licenciado Campos, que sus compatriotas no hallan palabras con que lo alabar. El licenciado Campos, no solamente se limita a la fiel y honrada interpretación de su delicado cargo, sino que hasta de su propio peculio ayuda a menesteres de sus compatriotas.

El problema de la repatriación tiene para el licenciado Campos un cuidado, una atención y una eficiencia, que quienes lo conocen a fondo no le regatean el llamarle un apóstol en esa alta misión oficial.

En el campo cultural es el señor Campos Aravaca una figura de alto relieve, distinguido mentor de cuanto propende a la difusión de las ideas. Desde la tribuna del Ateneo y de la Hispano-Cubana, ha dado gallardas muestras de su erudición y vasta ilustración.

Es, pues, el licenciado Campos, en nuestro ambiente, un elemento de valer que, no ya como cónsul de España, sino como intelectual de avance, se ha manifestado con prestigio y talento admirables»

Nos felicitamos de estas noticias y, desde Granada, nos asociamos espiritualmente al homenaje que rinden en tierra cubana a nuestro querido amigo y paisano.

PLAZA DE TOROS DEL TRIUNFO

Muchos inteligentes aficionados presenciaron en la mañana de ayer el desenganamiento de los cuatro novillos toros que para el festival que a beneficio de la Masa Coral han de despachar los valientes diestros Ararfeño y Paco Rodríguez, de la acreditada ganadería de Anastasio Martín.

De lámina finísima, limpios y con muchos kilos, fueron los cuatro novillos que produjeron admiración y entusiasmo entre los aficionados allí presentes. Dichos novillos estarán de manifiesto el viernes y sábado a la hora de costumbre, como asimismo, desde hoy jueves, la taquilla oficial en la Flor de Mayo.

Una sesión de la Junta provincial de Transportes

En la sesión últimamente celebrada por esta Junta, tomó posesión del cargo de presidente de la misma el señor ingeniero jefe de Obras Públicas don Julio Moreno, cesando en aquél el gobernador civil de la provincia, que hasta ahora lo había desempeñado.

Asistieron a dicha sesión, como vocales de la expresada Junta, los señores delegado de Hacienda don Severiano Benavides, administrador principal de Correos don Diego Párrales, diputado provincial don Jesús Castillo, representante de los concesionarios de servicios A. y B. don Francisco González Carrascosa y el vocal secretario don Antonio Linares.

Entre otros acuerdos se adoptaron los siguientes: Curzar, con informe favorable, solicitud de don Simón Maestra, anulando su petición de servicio A. entre Baza y Pozo-Alcón, e interesando la devolución de la fianza.

Tramitar a la superioridad instancia de don Estanislao Arana, pidiendo se le prorrogue, por cinco años, la concesión del servicio B. entre Granada y Gójar, y otra suscrita por don Arsenio González Santaella, de que se suspenda el referido servicio.

Imponer las multas siguientes: Como dueños de camionetas que hacen transporte público de mercancías sin autorización de la Junta, a Alejandro Sánchez Cánovas, de Huéscar, 100 pesetas; a Bruno Portillo Portillo, de Huéscar, 250.

Por transportar viajeros en camioneta, sin autorización: a Antonio Bonel Bonel, de Torrenueva, 100 pesetas; a Antonio Gómez Guizarro, de Cortes y Graena, 100; a Antonio Megías del Castillo, de Berja (Almería), 100; a Diego Vilchez Jiménez, de Nívar, 100; a Francisco Barbero Barbero, de Almuñécar, 100; a Manuel Palma García, de Iznalloz, 100.

Como propietarios de coches de turismo que han llevado viajeros a pago individual, a Maximiano Hernández Hidalgo, de Guadix, 100 pesetas; a Rafael García Navarrete, de Baza, 100; y Fernando Quirosa Linares, dueño de coche de turismo, que carece de la tarjeta C. (vecino de Loja), otra multa de 100 pesetas.

Las oposiciones a médicos de la Beneficencia Municipal

En la Facultad de Medicina actual con ayer los siguientes opositores: Don Ricardo Linares Castillo, don Juan de Dios Gómez Rodríguez y don José Rodríguez Contreras.

Siluetas del Día

La casaca

Todo el mundo se ha regocijado con la exaltación del señor Montes Jovellar. Al señor Montes Jovellar, hombre ministrable según parece, le ha llegado la hora feliz del ascenso. Le consiente la realidad, un valor representativo, una virtud que monopolizan los seres privilegiados. Por todo esto, al llegar la hora propicia, un cariñoso empujón, una cordial palmada sobre la espalda, y a ponerse con toda la solemnidad posible la vistosa casaca de ministro. Eso está bien y hay que echar a vuelo las campanas del entusiasmo. Un cronista impresionable ha escrito ya las siguientes frases lapidarias: «Como se ve, la entrada del señor Montes en el escalafón de los personajes que pueden usar casaca no ha podido ser más triunfal, ya que el ministerio de Gracia y Justicia no es un ministerio de entera y espasmosa confianza de muchas campanillas.»

Esto de las campanillas queda, naturalmente, de cuenta del cronista impresionable. Yo no me atrevo a opinar sobre ese punto concreto, porque todavía no he pensado en la relación que pueda existir entre las campanillas y los departamentos ministeriales, y si unos tienen más campanillas que otros. Pero lo indudable es que la gente estaba en lo cierto al decir que el señor Montes era un señor de muchas campanillas; campanillas que ahora se han multiplicado extraordinariamente al ingresar el interesado en el escalafón de los personajes que pueden usar casaca. El tal escalafón no está, naturalmente, al alcance de todo el mundo. Son pocos los elegidos. El camino es largo y espasmoso. Camino de inquietudes, de anhelos dramáticos y de zozobros terribles. Camino de ilusiones y de fracasos ante la bella perspectiva de una casaca. El señor Montes Jovellar ha sabido recorrerlo triunfalmente y ha llegado al final como un hombre que conocía bien el camino. Y se ha puesto la casaca con gentil desenvoltura, mientras sus ojos escrutaban el horizonte como si quisieran contemplar en la lejanía el hermoso espectáculo de los cerros de Alhama, hacia los cuales asciende el rumor sonoro de los campanarios...

CONSTANCIA

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

UNA DENUNCIA

Los vigilantes nocturnos no vigilan

El agente de Vigilancia don Francisco Laguardia ha formulado denuncia al comisario contra el sereno de la calle de San Juan de Dios, Francisco Moreno Minguez, por que en lugar de dedicarse a vigilar en su distrito lo sorprendió bebiendo en un establecimiento situado frente al Hospital.

Agrega que en el transcurso de la noche no vio ni un solo vigilante nocturno en la calle de Mesones, Reyes Católicos y otros, y que vio a tres de ellos jugando a la ronda en una taberna de la calle de Puente-zuelas.

Sus comentarios. Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES A. LAGO Médico-Cirujano y Odontólogo Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7 Reyes Católicos, 26. Consulta gratuita: Martes, Jueves y Sábados, de 9 a 11, en la F. de Medicina

DE ABASTOS

Lo que trabajan los inspectores por la salud de los granadinos

Ayer al mediodía, el teniente de alcalde, delegado de Abastos, manifestó a los periodistas que desde el jueves último se han realizado los siguientes decomisos de artículos en malas condiciones: Chorizos en rama, 7 kilos 150 gramos. Idem en manojo, 455 piezas. Pan, 94 kilos y medio. Leche, 56 litros. Pescado, 82 kilos. Bacalao, 13 kilos y medio. Salchichón, 8 kilos.

Como verán nuestros lectores, la Delegación de Abastos empieza a preocuparse por la salud del vecindario. ¡Ya era hora! y esperamos que también se proceda con igual energía en otros aspectos, que hasta ahora ni siquiera se han tocado.

NOTAS DE LA F. U. E.

Los cargos del Departamento de Prensa. Ayer tarde, en el local social de la Federación Universitaria Escolar, se procedió a la elección de los cargos del Departamento de Prensa, Relaciones Exteriores y Publicaciones, resultando designados los siguientes señores: Presidente, don Nicolás González Domingo; secretario, don Juan Torres Díaz, y tesorero, don Eduardo López Ramírez.

La Universidad Central, aspecto de caserón vacío, albergue de semilla intelectual. Esperaba con inquietud cariñosa la aparición de la apostólica figura; se desfiló por todo mi espíritu un fino placer: Fue casi todo un curso, ya que la Dictadura lo segó con su hoz de punta arbitraria, que escuchó sus útiles explicaciones.

Don Fernando me habla, añorando sus veinte años de vida profesional en nuestra Universidad, tan bonita, tan clara, en aquella clase tan ordenada y espléndida. Sus palabras entrevén una intensa emotividad y siente esa nostalgia del luchador que se transplanta al pretender dejar el polifónico ambiente granadino, teatro de su ajetreto intelectual y marco de sus andanzas ideológicas.

Sólo faltan unos minutos. Risueños amigos que llegan, ávidos de presenciar el acto; de éstos, un sabio profesor de Granada, doctor Otero, y un culto profesor granadino, don Antonio Luna.

Y llega el momento en que don Fernando, con su exquisita sensibilidad intelectual, diserta dos horas. Enjuiciada conferencia, se ve obligado a pinchar la trayectoria filosófica-política de su conciencia. Es entonces cuando su fluida palabra va surcando las vastas parcelas por donde su genio ha mirado. Evoca la modelación de su inteligencia en Alemania y con dilecta veneración en España, al lado de su maestro por excelencia don Francisco Giner.

Si es el mismo don Fernando, el que nos hizo aguzar nuestras jóvenes facultades de estudiante ante los problemas jurídicos que suscita la frondosa floresta del siglo XVI y XVII, el que en estos momentos tiene prendidos en los pliegues de su genio a una numerosa falange, que, en beatífica actitud, observa el horizonte cultural que se dibuja.

Es este don Fernando el que trazó la incipiente formación en sus alumnos, que más tarde, en un esfuerzo propio, habían de rendir fructíferas enseñanzas. El ambiente tiene un sabor de férvida admiración, al que más tarde habrá de sentir su voz en el ámbito pardo de la Universidad Central.

Su disertación acerca de la labor pedagógica a seguir, es admirable. Representa una orientación tan simpática e interesante para el alumno, que difícilmente se olvidará a todo aquel que haya pasado por su cátedra. Es la charla íntima, es «el profesor que se debe al alumno y no el alumno al profesor». Don Fernando recibe muestras de simpatía de esta generación, que ya está haciendo despertar la conciencia moral de toda una nación que estaba sumergida en el marasmo de la inercia. Savia que brota con intensa vitalidad y que está alerta ante los problemas que caen fuera de un régimen de juridicidad. Estandartes que encarázan la vida pública hacia una esfera iluminada por el derecho y plébrica de posibilidades futuras.

JUAN DEL ROSAL Madrid-Noviembre. EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECIONA DOS EDICIONES

EL CONFLICTO ACTUAL

En la provincia de Granada hay parados 11.000 obreros

SE PIDEN MEDIDAS URGENTES PARA RESOLVER LA TREMENDA CRISIS

Al mediodía dijo el gobernador civil a los periodistas que estaba preocupado por el excesivo número de obreros que carecen de ocupación en nuestra provincia. Según los últimos informes que acaba de recibir el señor Mendoza, se eleva a once mil el referido número de obreros que están en paro forzoso, encontrándose más agudizada la crisis del trabajo en los términos de Alhama, Loja y Montefrío.

El gobernador se ha dirigido nuevamente por telegrama al jefe del Gobierno y a los ministros de Trabajo y Gobernación, pidiendo que urgentemente faciliten medios para hacer frente a la crisis obrera. También se ha dirigido el gobernador a los alcaldes de dichas ciudades reiterándoles su deseo de que socorran con alojamientos o trabajo a los obreros que carecen de ocupación.

El problema del paro en Montefrío. Montefrío 26. (Por teléfono).—El grave conflicto del paro ha quedado resuelto provisionalmente. El alcalde, ante la gravedad de la situación, ha obligado a los patronos a que alojen a los obreros, por tiempo indefinido, pasándoles un jornal de 2,25 pesetas. Los patronos se quejan de esta resolución de la autoridad, entendiendo que la fórmula no es admisible ni puede ser duradera, pues ellos dicen que no pueden seguir sufragando tales gastos.

Estiman los patronos que también su situación es precaria por las siguientes razones: porque sus productos no encuentran salida en el mercado y porque los precios a que se venden son verdaderamente ruinosos. Lógicamente, la solución del problema hay que buscarla con toda urgencia en la ejecución de obras públicas. Cuando hay tantas carreteras y caminos vecinales en proyecto, lo conveniente sería que el Estado y las Corporaciones provinciales atenderan a la situación facilitando trabajo a los obreros y realizando al propio tiempo una labor útil. El remedio eficaz, el único remedio posible, ha de ser aplicarlo las autoridades fomentando las obras. Lo otro no resuelve nada y sólo sirve para aumentar la miseria de unos y de otros.

DE CATALUÑA

Recogida de periódicos. Otras diligencias. Barcelona 26.—De orden de la Dirección General de Seguridad, se ha personado la Policía en la imprenta del periódico «El Presidencialista», recogiendo la edición que acababa de hacerse. Ante el Juzgado especial para delitos de imprenta, ha comparecido hoy la redacción en pleno de «Las Ramblas de Cataluña», para prestar declaración.

El expediente por irregularidades de la época dictatorial. Barcelona 26.—Esta tarde se reunieron los señores que forman la Comisión Permanente para tratar del expediente instruido por el diputado señor Andren, sobre responsabilidades a los que ocuparon los cargos durante el régimen dictatorial.

Postales de Barcelona

Anverso. Huelga. La ciudad entera, dormida bajo los efectos de un narcótico—las hojas repartidas profusamente de madrugada—se ha pasado unos días entre los brazos sindicalistas. Ni una protesta. Ni una reacción. Casi simultáneamente se apagó el fragor callejero de autos, omnibús, tranvías, carros... Y la ciudad tomó entonces el aspecto de cornetín que toca con sordina.

El repiqueteo de las piedras rompiendo los cristales de los tranvías adquiries de súbito la imagen de un tambor bélico. Una subversión de paz ciudadana que empezó por los bancos públicos, disfrazados de vallas, infranqueables para los tranvías, y terminó en los sillones de mimbre de la plaza de Cataluña, convertidos en jira verbenario, hogueras de un San Juan imaginario. Y la calle, entregada a una turba de muchachos, muchos entre doce y quince años, voluntarios disciplinados a la voz de mando de unos pocos obreros y estudiantes.

En las tinieblas de la noche, rotas las farolas, cerrados los comercios y porteras, algunas cargas de la Guardia Civil, seguidos de disparos numerosos, tenía un acento más dramático y pagoroso. Hoy despierta la ciudad con un semblante pálido, y una voz aún temblorosa, como quien acaba de sufrir una pesadilla angustiada.

Reverso. Huelga. Obreros por las esquinas, obreros por las casas, obreros por el campo, obreros por las plazas públicas. Se ven obreros por todas partes, pero la mayoría con gesto resignado y triste. «Por qué esta huelga?—se preguntan—. Unos dicen por solidaridad con Madrid; otros, porque no quieren reconocer al Sindicato Único como entidad legal, y la mayoría, ni lo uno ni lo otro. Porque tenían orden de no ir al trabajo. Y así, un día y otro, y otro, y otro, toda la semana. La normalidad no ha vuelto para muchos obreros, que hasta el lunes no reanudarán el trabajo. No ha habido carácter revolucionario en esta pasada huelga. De haber llevado esa intención los huelguistas, esta semana hubiera sido mucho más cruenta que la famosa semana trágica. Los obreros se han conducido pacíficos, salvo esas excepciones de toda regla, como el tiroteo de los del Libro y Único en la Rambla de Santa Mónica.

El fondo filosófico de la huelga ha sido el disciplinado desalierto de la masa obrera. El paro ha sido el más absoluto que se ha visto en Barcelona desde muchos años acá. La fuerza pública ha estado a tono con la masa obrera. Sus intervenciones han sido las más impredecibles. Tanto, que algunos diarios reaccionarios culpan a las autoridades de los sucesos ocurridos, y hasta de la huelga.

Los sucesos han sido, pues, mínimos en el marco dilatado de este paro general. Las pérdidas de la huelga son fabulosas. Los jornales perdidos deben sumar una cifra enorme. Por eso la mayoría de los obreros tenían ese gesto triste y filosófico, muy distinto al gesto del huelguista por reivindicación material y espiritual de su vida.

Canto. Huelga. Barricadas fértiles de basura por todas partes. Y el alcalde, hombre de ingenio, invitando al vecindario a que, de repetirse otra huelga, se quemen las basuras en las casas, se echen por los desagües, y el resto lo guarden en paquetes, caso de no poder quemar ni echar por el desagüe. Tal vez será para, como recuerdo grato de los disturbios, enseñar a los invitados y parientes de otras regiones una cajita didáctica: «¿ve esta cajita?», pues es basura en conserva de la huelga del año tal.

Se han visto preciosos letreros atalayando los montones de basura, tales como «Ciudad Jardín»; «Atracción de forasteros...» En cuanto a circulación, sólo era permitida la de coches de médicos y sanidad y reparto de leche y pan. Y muchos, ya sé que salieron a dar un paseo por la población arrestada, con el letrero que auguraba el peligro: «médicos». Hasta un sportman, de ciudad y huelguista, cruzó por las calles llenas de huelguistas con su magnífico auto y un letrero: «No soy médico».

JOSE MARTIN DIAZ. Una encuesta escolar. Los Comités estudiantiles. Don Eduardo López Ramírez. Ha sido presidente de la Asociación Profesional de Estudiantes de Magisterio y tesorero de la F. U. E. Es maestro nacional y estudiante de Letras. Ocupa los cargos de vocal de la Asociación de Estudiantes de Filosofía y Letras, secretario segundo de la F. U. E. y tesorero del Departamento de Prensa.

Su contestación es la siguiente: «En el Congreso celebrado en Madrid, en el pasado Abril, por la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos, la sección tercera (intervención del estudiante en el régimen universitario) acordó varias conclusiones, aprobadas después por el Pleno del Congreso, entre las cuales se encuentra esta: «Los Claustros de todos los Centros de enseñanza superior civil y facultativa del Estado deben integrarse por catedráticos y alumnos. Estos últimos serán asignados a través de sus Asociaciones Profesionales respectivas. Tendrán, además, representación en el Patronato Juntas de Gobierno de Facultad y Universidad, Comisión de Presupuestos de las mismas, etc., etc.»

SUCESOS DE AYER

Se enzarza el asunto. Cuando salían del Juzgado Municipal del Campillo de celebrar un juicio de faltas José Fernández Santiago y José Cantó Alcántara, cuestionaron de nuevo y éste maltratado a aquél, que ni corto ni perezoso se fue a la Comisaría a denunciar el hecho.

Niña con quemaduras. En los Ogíjares, donde habita con sus padres la niña María Fernández Fernández, se produjo quemadura en el brazo derecho, al caerle agua hirviendo. Traslada a esta capital le fue prestada asistencia facultativa en el hospital de San Juan de Dios.

P. del Castillo Segovia MÉDICO Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6 RAYOS X Banco del Salón, 7 y 9 Lea usted EL LIBERAL de Madrid

En el Gobierno civil. Telegramas. Nos ha dicho el gobernador que ha recibido telegramas del general Marzo y del señor Matos, aquel saludándole afectuosamente, y el señor Matos agradeciéndole su felicitación. Igualmente ha recibido el gobernador otro despacho del nuevo ministro de Gracia y Justicia señor Montes Iovellar, agradeciéndole la felicitación que hubo de dirigirse al señor Mendoza por su nombramiento para la cartera del referido ministerio.

UNA ENCUESTA ESCOLAR. Los Comités estudiantiles. Don Eduardo López Ramírez. Ha sido presidente de la Asociación Profesional de Estudiantes de Magisterio y tesorero de la F. U. E. Es maestro nacional y estudiante de Letras. Ocupa los cargos de vocal de la Asociación de Estudiantes de Filosofía y Letras, secretario segundo de la F. U. E. y tesorero del Departamento de Prensa.

Su contestación es la siguiente: «En el Congreso celebrado en Madrid, en el pasado Abril, por la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos, la sección tercera (intervención del estudiante en el régimen universitario) acordó varias conclusiones, aprobadas después por el Pleno del Congreso, entre las cuales se encuentra esta: «Los Claustros de todos los Centros de enseñanza superior civil y facultativa del Estado deben integrarse por catedráticos y alumnos. Estos últimos serán asignados a través de sus Asociaciones Profesionales respectivas. Tendrán, además, representación en el Patronato Juntas de Gobierno de Facultad y Universidad, Comisión de Presupuestos de las mismas, etc., etc.»

Y ahora cabe preguntar: ¿Responden los Comités a este justísimo anhelo de la clase escolar? De ningún modo. La real orden de creación sólo concede representación (¿?) a los alumnos de Facultad, con evidente menosprecio para los escolares de los demás Centros de enseñanza superior civil del Estado.

No puedo explicarme el por qué se les niega a estos estudiantes la intervención en los asuntos de sus Centros respectivos que, como es lógico, han de afectarles vivamente. A las Asociaciones Profesionales de Estudiantes, genuina representación de la masa escolar, se les priva del derecho de intervenir en el nombramiento de los representantes... No se les tiene en cuenta para nada. Aunque sí la real orden de referencias tiende claramente a destruir, a anular las actividades de las Asociaciones dentro de cada Facultad. Incluso se les priva del reconocimiento oficial. Estos Comités, que, realmente, no conceden ninguna intervención a los estudiantes, son una farsa. Creo que han de fracasar, que deben fracasar, ya que a los escolares no nos interesan. ¡Como que algún representante ha tenido que ser nombrado por el célebre artículo 29!»

DE SOCIEDAD. Se encuentra ligeramente indispuesto el profesor del Instituto don Juan Mir. Ha regresado de Madrid el comandante mayor del regimiento de Córdoba don José Orrubia. Felicitamente ha dado a luz dos hermosas niñas la bella señora doña Mercedes Rodríguez Vilchez, esposa del joven y conocido industrial granadino don José Lamás Alza.

Nuestra enhorabuena por el acontecimiento. También ha dado a luz felizmente una robusta niña la señora doña María Sáez de Tejada, esposa del joven comerciante granadino don Antonio Navarro Sánchez.

Sea enhorabuena. Procedente de Jerez del Marquésado llegó el abogado don Serafín Gómez Villalba.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Lo coge una polea y lo des- pide contra un muro, resul- tando herido de gravedad

Procedente de Gor ingresó en el Hospital, a última hora de la noche un joven herido, acompañado de un guardia civil de aquel puesto.

El ingresado había sufrido un grave accidente en Gor, y presentaba una gran contusión en la región occipital, con fuerte hematoma, y di- versas contusiones en distintas partes del cuerpo.

El facultativo de guardia señor Sánchez Cózar le prestó asistencia, ordenando su hospitalización.

Según versiones del referido guardia, el lesionado, que se llama Ildefonso Miranda Morales, de 15 años, cuando presenciaba el funciona- miento de una polea en una fábrica, sita en el expresado pueblo, fué cogido por la rueda transmisora y des- pedido contra un muro, recibiendo las heridas.

COLISEO OLYMPIA Programa SONORO Hoy JUEVES 27 de Novbre. de 1930 JUEVES DE MODA (Butaca numerada en la sección de las 6,30) 3 SECCIONES, 3. a las 4 y 6,30. Por la noche sección única a las 10,15. Programa 1.º Noticiero Paramount (sonoro) número 2. La voz y los ojos de la pantalla. 2.º First National Pictures presenta a la genial y bellísima actriz BILLE DOVE en su más acada- bada interpretación SU VIDA INTIMA Deliciosa y finísima comedia sonora. PRECIOS: Butaca de Patio. 1,00 Cts. Principal. 0,60 General. 0,40 Mañana, estreno de la preciosa opereta-revista Música, maestrol Totalmente en colores naturales.

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 673 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 20 indigentes.

MATARÓ INDUSTRIAL Casa exclusiva en Géneros de Punto de todas clases PRECIOS DE FABRICA Gran Via, 29. Teléfono, 2.028. Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Dr. García Duarte Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina GRAN VIA, núm. 38 y 40 Consulta de preferencia, de 1 a 2, ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

HERNIADOS! LA FABRICA de Braqueros y Aparatos para curar las hernias os dice: Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener toda clase de hernias, y si aquéllos no bastasen se construiría el que fuese necesario. ¡No comprar aparatos de mucho precio! Consultar a los herniados que han curado y sabréis que más de la mitad lo han logrado con aparatos económicos construidos en esta casa. BAZAR RAYOS X EUGENIO B. PEQUEÑA

T. S. H. PROGRAMA PARA HOY UNION RADIO. MADRID 14,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Cambios de moneda extranjera. «Genoveva (obertura), Schumann; «Mouresque», Granados. Boletín meteorológico. «El Trovador» (fantasía), Verdi. Información teatral. «Juegos malabares» (fantasía), Vives. Bolsa de trabajo. «Serenata de la Fantasía morisca», Chapí. 15,25: Cambios de moneda extranjera. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio. Índice de conferencias. 15,30: Fin de la emisión. 19,00: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Cotizaciones de mercancías de las principales Bolsas extranjeras. «A Palabra», diario hablado de Unión Radio. Sección especial para los niños. 19,30: Música de baile. 20,30: Fin de la emisión. 22,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. Transmisión del Teatro del Liceo de Barcelona. 23,00: Transmisión de la Sala Acolian. Concierto por eminentes artistas. 24,00: Crónica resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio. 0,30: Cierre de la Estación.

BANCO HISPANO AMERICANO MADRID 121 Sucursales en las principales plazas de la Península, Baleares y Canarias. SUCURSAL DE GRANADA Gran Via Colón, 1. Horas de Caja: De 9 y media a 13. Teléfono 1305.

Teatros y cines Salón Regio Hoy jueves podrán admirar el selecto y numeroso público que asiste a este acreditado Cinema uno de los más sorprendentes estrenos de la temporada, pues se ha seleccionado para este día la emocionante y lujosa superproducción de la importante marca First National, dividida en seis partes, titulada «Sin escudo ni blasón», de la que son principales intérpretes la encantadora primera estrella Billie Dove y el renombrado actor Clive Brook. Es una selección jueves de éxito indiscutible. Se prepara el más grandioso y fantástico suceso de la temporada: el estreno de lo más grande que ha producido la marca suprema, la Ufa. Nos referimos al estreno de «Scherhazade», la visible realidad de un cuento de «Las mil y una noches», llevado a la pantalla. Es algo verdaderamente inimaginable. Coliseo Olympia Para hoy, Jueves de Moda, «Noticiero Paramount núm. 3», la voz y los ojos de la pantalla; y la deliciosa y finísima comedia sonora titulada «Su vida íntima». Teatro Cervantes Hoy jueves, penúltimo día de actuación, dando comienzo la función de variedades a las diez en punto. En dicha función ejecutarán variadísimo repertorio los artistas que actúan en este Coliseo.

“EL FILON” PRINCIPE, 5 y SAN SEBASTIAN, 8 (FRENTE AL PALACIO DEL CALZADO) Unica casa en Granada que vende pjeles para adorno a cualquier precio. En medias y calcetines, extenso surtido. Paraguas, fijos en los precios; calidades y gusto, expuestos en los escaparates. Carteras novedad para señora con broche fantasía, a 5,50 pesetas.

BOMBAS VALCARCE DESDE 275 PESÉTA. Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas Máximo rendimiento. Mínimo consumo. Construcción y reparación de toda clase de maquinaria. Prensas y Molinos para molinos, VALVULAS, Motores de aceites pesados “ELLWE”. Bombas ORGA INSTALACIONES COM- PLETAS DE MOLINOS ACEITEROS. Las mejores para el tra- siego de vinos y aceites. Entregas inmediatas.

LA SEÑORA D.ª María de los Angeles Sánchez Ceballos Ha fallecido en Sevilla el día 22 de Noviembre de 1930 A LOS VEINTISEIS AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Bernabé Ceballos Macía; su hija; sus padres, don Diego Sánchez Soriano y doña Marina Ceballos R. de Castillejos; su padre político, don Francisco Ceballos R. de Castillejos; su hermano, don Bernabé; sus tíos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a las misas que, por su eterno descanso, se celebrarán el día primero de Diciembre próximo, en la iglesia del Perpetuo Socorro, de esta capital, de ocho a diez de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.

Enseñanza Nacional Sección religiosa ESCUELAS VACANTES En la provincia de Santa Cruz de Tenerife.—Santa Cruz de Tenerife, escuela de los Asilos Benéficos para maestro, con 31 815 habitantes, por fallecimiento; La Laguna, unitaria, por jubilación; Barrio de la Carretera, Matanza de Acentejo, 2.374, por traslado; Candelaria, 825; Taguaste, 2.564; Las Ledas, Breña Alta, 593; Arico, 306; Conste, La Laguna, 1.227; Llano del Campo, Herminigua, 612; La Guespaura, El Rosario, 1.842, por jubilación; Tanque, unitaria para maestra, 1.812; Vereda de Tenaguas, Pantallana, mixta, 329, por excedencia; Llano del Negro, Garafía, 144; Guarazoca, Valverde, 424; Sauzal, unitaria, 841, por traslado; Breña Baja, 2.127; Poris de Abono, Arico, mixta, 225; Molledo, unitaria, 182, por excedencia; Santa Cruz de Tenerife, Sección graduada, por traslado; Icod, unitaria, 2.714; Alto León, Arico, mixta, 344; Fasnís, 2.144; Degollada, Arico, mixta, 287; Charco del Pino, Granadilla, unitaria, 523; San Sebastián, 2.362, y Tierra del Trigo, Los Silos, 425, también por traslado. Todas pueden ser solicitadas por derecho de consorte, exceptuando la de Los Asilos Benéficos y la de La Laguna. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En las Angustias, a las nueve. Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena. Mes de Animas.—En las parroquias, a la oración. Visita de la Corte de María.—Del Destierro, en los Escolapios.

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRE médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina Calle de San Matías, 16-18 piso primero. Horas de consulta: 11 a 12 y de 8 a 6

“Stalinit” el super-acero Moscú.—Un grupo de ingenieros en Baku ha producido una nueva aleación de acero, que posee una dureza hasta ahora nunca obtenida. Ese nuevo producto ha recibido el nombre de «stalinit», en honor de José Stalin, cuyo nombre proviene, así como así, de la raíz «sthl», o sea «acero». Además de su dureza excepcional, la cualidad peculiarísima del stalinit es que sus costes de producción son muy reducidos, de modo que por medio de él será posible revestir en máquinas baratas las partes de ellas expuestas a fricciones muy fuertes, con grandes ventajas por lo que se refiere a la duración. El Consejo Supremo de Economía ha instituido una organización especial para la producción y aprovechamiento de la nueva aleación. Se observa la más rigurosa reserva sobre la composición del stalinit.

“EL FILON” PRINCIPE, 5 y SAN SEBASTIAN, 8 (FRENTE AL PALACIO DEL CALZADO) Unica casa en Granada que vende pjeles para adorno a cualquier precio. En medias y calcetines, extenso surtido. Paraguas, fijos en los precios; calidades y gusto, expuestos en los escaparates. Carteras novedad para señora con broche fantasía, a 5,50 pesetas.

BOMBAS VALCARCE DESDE 275 PESÉTA. Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas Máximo rendimiento. Mínimo consumo. Construcción y reparación de toda clase de maquinaria. Prensas y Molinos para molinos, VALVULAS, Motores de aceites pesados “ELLWE”. Bombas ORGA INSTALACIONES COM- PLETAS DE MOLINOS ACEITEROS. Las mejores para el tra- siego de vinos y aceites. Entregas inmediatas.

Dr. Martín Gómez DEL DISPENSARIO AZDA Y HOS- PITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID. PIEL-SIFILIS Piedad, 2, 2.º De 4 a 6. (Plaza de la Trinidad)

Doctor MEGIAS Académico y Profesor de la Universidad Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA Carrera del Genil, n.º 85, entresuelo. De 3 a 5. Ha desaparecido el baño forzoso Bogotá.—Por disposición del alcalde de Bogotá, la víspera de efectuarse la elección de consejeros municipales fueron secadas todas las fuentes públicas, incluyendo las de la plaza de Bolívar, en las cuales, por medio del baño forzoso y público, se castigaba en las pasadas elecciones presidenciales a todos cuantos trataban de efectuar fraudes. Esta disposición del alcalde, que probablemente subsistirá en las elecciones futuras, impidió a los bogotanos en la elección municipal aplicar su original y temido castigo a los burladores de la pureza del sufragio.

¿Le sería a Vd. agradable poder tomar un purgante de aceite de Ricino, si éste tuviera el gusto de un buen jarabe de naranja? Pues éste es el aceite de Ricino GOLOSO, que envasado en un lindo vasito de cristal se vende en todas las farmacias.

Sucesos en la provincia Más noticias sobre el choque de un automóvil con un carro Se ha recibido comunicación oficial sobre este suceso, del que saben los lectores. En la curva existente en el kilómetro 484 de la carretera de Bailén a Málaga, término de Loja, fué el choque del auto de pruebas 10.033, conducido por el chófer José Alonso y ocupado por José Salinas, Francisco Montoro, y Eusebio Gijón, con el carro de la matrícula de Vélez Málaga, conducido por José Bermúdez, de cuyo choque, como ya es sabido, resultó Bermúdez gravemente herido en el pecho y con la fractura de la pierna derecha, falleciendo a los pocos momentos de ingresar en el Hospital de Loja. Dice la Benemérita que de las gestiones que ha practicado para conocer las causas del suceso, resulta que el chófer y demás ocupantes iban, al parecer, en estado de embriaguez y con una excesiva velocidad, y debido a la poca visibilidad de la expresada curva, no pudo el conductor detener el auto. El chófer y los demás ocupantes del auto todos quedaron detenidos y a disposición del juez de instrucción de Loja. Detenidos Por la Guardia civil del Padul ha sido detenido Antonio Alvarez Martín, reclamado por no haberse presentado a prestar servicio militar. —En Albolote ha sido detenido igualmente Manuel Rodríguez Juan, que intentó hurtar tres cerdos.

“La Alpujarreña” PEREZ Y CUMBRE Fábrica de Alfombras y Tapices A precios baratísimos, se realizan las existencias sobrantes del Stand que esta Casa ha tenido en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla. Gran surtido de alfombras alpujarreñas y de nudos, en las que presentamos modelos nuevos muy artísticos y ele-

Dr. Martín Gómez DEL DISPENSARIO AZDA Y HOS- PITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID. PIEL-SIFILIS Piedad, 2, 2.º De 4 a 6. (Plaza de la Trinidad)

Doctor MEGIAS Académico y Profesor de la Universidad Consulta de afecciones de OÍDOS-NARIZ-GARGANTA Carrera del Genil, n.º 85, entresuelo. De 3 a 5. Ha desaparecido el baño forzoso Bogotá.—Por disposición del alcalde de Bogotá, la víspera de efectuarse la elección de consejeros municipales fueron secadas todas las fuentes públicas, incluyendo las de la plaza de Bolívar, en las cuales, por medio del baño forzoso y público, se castigaba en las pasadas elecciones presidenciales a todos cuantos trataban de efectuar fraudes. Esta disposición del alcalde, que probablemente subsistirá en las elecciones futuras, impidió a los bogotanos en la elección municipal aplicar su original y temido castigo a los burladores de la pureza del sufragio.

¿Le sería a Vd. agradable poder tomar un purgante de aceite de Ricino, si éste tuviera el gusto de un buen jarabe de naranja? Pues éste es el aceite de Ricino GOLOSO, que envasado en un lindo vasito de cristal se vende en todas las farmacias.

Sucesos en la provincia Más noticias sobre el choque de un automóvil con un carro Se ha recibido comunicación oficial sobre este suceso, del que saben los lectores. En la curva existente en el kilómetro 484 de la carretera de Bailén a Málaga, término de Loja, fué el choque del auto de pruebas 10.033, conducido por el chófer José Alonso y ocupado por José Salinas, Francisco Montoro, y Eusebio Gijón, con el carro de la matrícula de Vélez Málaga, conducido por José Bermúdez, de cuyo choque, como ya es sabido, resultó Bermúdez gravemente herido en el pecho y con la fractura de la pierna derecha, falleciendo a los pocos momentos de ingresar en el Hospital de Loja. Dice la Benemérita que de las gestiones que ha practicado para conocer las causas del suceso, resulta que el chófer y demás ocupantes iban, al parecer, en estado de embriaguez y con una excesiva velocidad, y debido a la poca visibilidad de la expresada curva, no pudo el conductor detener el auto. El chófer y los demás ocupantes del auto todos quedaron detenidos y a disposición del juez de instrucción de Loja. Detenidos Por la Guardia civil del Padul ha sido detenido Antonio Alvarez Martín, reclamado por no haberse presentado a prestar servicio militar. —En Albolote ha sido detenido igualmente Manuel Rodríguez Juan, que intentó hurtar tres cerdos.

“La Alpujarreña” PEREZ Y CUMBRE Fábrica de Alfombras y Tapices A precios baratísimos, se realizan las existencias sobrantes del Stand que esta Casa ha tenido en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla. Gran surtido de alfombras alpujarreñas y de nudos, en las que presentamos modelos nuevos muy artísticos y ele-

EL ANGEL Miguel Vázquez Moreno Ha subido al Cielo a los 6 años de edad Sus desconsolados padres, don Antonio Vázquez Parra y doña Ascensión Moreno González; su hermano, Antonio; su abuela paterna, doña Pilar Parra Vellido; sus abuelos maternos, don Miguel Moreno López de Tejada y doña Ascensión González Nortes; bisabuela, tios, tíos políticos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida. Granada 27 de Noviembre de 1930.

Intereses provinciales El pueblo de Peligros Por quejas que llegan a nuestro conocimiento, bien claramente se ve que Peligros es un pueblo muy abandonado. Este abandono corresponde a casi todos los órdenes de la actividad, singularmente a los aspectos de mayor urgencia. En materia de higiene, el abandono es completo. Las cuestiones de sanidad parece que no preocupan a nadie. Además, parece que se le niega todo elemento de progreso. No hay ni telégrafo, servicio que ya disfrutaban casi todos los pueblos de la provincia. Convendría que quienes pueden y deben se preocupen de la vida de Peligros. MILITARES Servicio de la Plaza Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El comandante de Artillería don Manuel Paradas Fustel. Imaginaria.—El comandante de Artillería don Francisco Bermúdez de Castro. Hospital y provisiones.—El cuarto capitán de Artillería D. Ramón Méndez Padaras. Imaginaria.—El segundo capitán de Artillería D. José Algar Borrego. Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición. De orden de S. E., el teniente coronel. jefe de E. M., José Rodríguez.

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER

|   | Plan. | Cta. |
|---|-------|------|
| Interior 4 por 100                        | 69    | 40   |
| Amortizable 5 por 100.                    |       |      |
| Exterior 4 por 100                        | 83    |      |
| Cédulas 4 por 100                         | 91    | 50   |
| Cédulas 5 por 100                         | 97    | 15   |
| Tesoro 5 por 100                          |       |      |
| Tesoro 4,75 por 100.                      |       |      |
| Banco Hispano Americano.                  |       |      |
| de España                                 | 597   |      |
| Español Río la Plata.                     | 180   |      |
| Central Mexicano.                         |       |      |
| Azucareras, Acciones Preferentes.         |       |      |
| Ordi-                                     |       |      |
| narias                                    | 75    | 75   |
| Acclones Tabacos                          |       |      |
| Ferrocarriles del Norte                   | 544   |      |
| Ferrocarriles Madrid, Zarágoza y Alicante | 504   |      |
| Francos.                                  | 35    | 25   |
|   | 35    | 15   |
| Libras esterlinas.                        | 43    | 55   |
|   | 43    | 45   |
| Dólar                                     | 8     | 965  |
|   | 8     | 945  |
| Explosivos.                               | 944   |      |

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS ANTONIO LÓPEZ SÁNCHEZ. GRANADA. ALFOMBRAS ALPUJARREÑAS, CORTINAS, TAPETES, TELAS PARA CAMAS, TIRAS. «El Defensor de Granada» es el diario de mayor circulación de la provincia

Quítese el dolor Cuando se endurecen los músculos, duelen intensamente y se atribuye al exceso de ejercicio, al reumatismo, a neuralgia... VENZA AL DOLOR eliminándolo con Linimento de Sloan. Restablece la elasticidad muscular, activa la circulación y calma los agudos dolores. Tenga siempre un frasco a mano.

“ELLWE” Maquinaria - Motores Marinos y Estacionarios Diesel y de Gasolina - Grupos motobomba y electrógenos. COMPAÑIA ELLWE DE MOTORES, S. A. Fernancó VI, 29 -- MADRID -- Apartado, 4.028. Algunas zonas libres para representantes acreditados.

VIDES AMERICANAS. Grandes criaderos Primera casa de Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VIÑAS y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación. ABSOLUTA GARANTIA. Precios sin competencia CATALOGOS GRATIS. Casa LEYVA MESONES, 3 y 5 GRANADA. Mosaicos San José Torres y López Inos. CEMENTOS. Azulejos. Tubos de cemento. Cuartos de baño SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS. Oficinas y Exposición: Reyes Católicos, 44. Teléfono 2060. Fábrica: Avenida Alfonso XIII. Teléfono 2467.

EDICION DE LA MAÑANA

LA ACTUALIDAD POLITICA

EL GENERAL RIQUELME NEGIA SEA EL CABECILLA DE UN MOVIMIENTO

SANCHEZ DE RIVERA, EN LIBERTAD. EL SABADO SERA JUZGADO EN CONSEJO DE GUERRA EL EX MINISTRO SEÑOR SALVATELLA

Sobre un supuesto complot

Madrid 26.—«Heraldo de Madrid» publica hoy una información diciendo que han venido circulando rumores relativos a haberse descubierto una conspiración, en la que los generales Riquelme y Queipo del Llano y el comandante Franco tenían el principal papel.

—Hace un momento—dijo el general—me han comunicado el descubrimiento del pretendido complot. Yo sólo diré a usted que desde el año 1925 no mantengo relación alguna con el general Queipo del Llano. Y en estas condiciones, como usted comprenderá, es raro que pueda organizarse nada.

El periodista le preguntó si no sabía de dónde partía el rumor. El general contestó: «Como no sea un pretexto de la Policía.»

Sánchez de Rivera, en libertad

Madrid 26.—Ha sido puesto en libertad Juan Sánchez de Rivera, autor del artículo doctrinario «Enseñanzas de la huelga», que motivó su detención y la suspensión del «Heraldo».

Esta noche publica en este diario una carta agradeciendo al Colegio de Abogados su valiosa intervención en favor de su libertad, así como a

los ministros de Fomento y Economía, que atendieron las gestiones del Colegio.

El «Heraldo» da también las gracias al Colegio por sus gestiones. Villanueva, Sánchez Guerra y Burgos Mazo, no piensan hacerse republicanos por ahora.

Madrid 26.—Esta tarde se hablaba insistentemente en la Corte de que los señores Villanueva, Sánchez Guerra y Burgos Mazo tenían el propósito de dirigir un manifiesto al país, declarándose republicanos.

Con el fin de comprobar la noticia, un redactor del «Heraldo» se ha entrevistado con el señor Villanueva, quien enterado del objeto de la visita, dijo al reportero:

—Puede desmentirlo rotundamente, pues no hay nada por ahora.

—¿Por ahora?—preguntó el informador.

—Por ahora, sí. Lo que pueda suceder mañana, no lo sabemos todavía.

El sábado se celebrará el Consejo de Guerra contra el ex ministro señor Salvatella

San Sebastián 26.—El sábado se celebrará en el cuartel del regimiento de Sicilia el Consejo de guerra que presidirá el teniente coronel de Artillería señor Rubio, para juzgar al ex ministro señor Salvatella, por el manifiesto que publicó a raíz del levantamiento de la Censura.

El ex ministro será defendido por el capitán Moreno.

El fiscal pide para el procesado dos años de prisión.

Visitas al ministro de la Gobernación. Manifestaciones de éste a los periodistas

Madrid 26.—Esta mañana visitó al ministro de la Gobernación una comisión de tinerifeños residentes en la Corte, representantes de las islas de Hierro, Gomera y la Palma, para protestar ante el ministro Matos de la conducta del gobernador de Tenerife, por su actuación con motivo de los pasados sucesos.

Al mismo tiempo los comisionados hicieron presente al ministro sus proposiciones de desagravio por las manifestaciones que se habían hecho en su contra y que no tenían justificación.

El señor Matos les indicó que estaba dispuesto a hacer justicia, para lo cual se informaría detalladamente de este lamentable suceso.

El jefe del Gobierno también se lamentó ante los periodistas de la actuación de ciertos individuos que, sin miramientos de ninguna clase, se ponen a dar noticias falsas para causar daños al país y promover disturbios como el que ahora se lamentaba.

Agregó que el Gobierno estaba dispuesto a castigar severamente a los propaladores de insidias.

A las nueve y media de la noche volvió a recibir a los periodistas el

señor Matos, indicándole que acababa de celebrar una conferencia con el gobernador de Valencia, el que le había comunicado noticias muy optimistas sobre el conflicto que tienen planteado los obreros del ramo de la madera.

Agregó que de Barcelona también tenía buenas impresiones y que mañana tomará posesión el nuevo gobernador civil, el que inmediatamente vendrá a la Corte para celebrar una conferencia con él y el jefe del Gobierno acerca de la política a seguir.

Es un hecho

Todos lo aseguran, que para tintorería y limpieza de ropas usadas, el Tinte «La Estrella de Oro» es la única casa que presenta mejor el trabajo y pone los precios más reducidos que ninguna otra.

Carrera de Genil, 47 y Plaza Nueva, 2.

Salón Regio

Hoy JUEVES 27 de Noviembre de 1930. Espectáculo por secciones rigurosas: a las 2, 3 y 11, 5, 6 y 11, 8, 9 y 11 y 11. Grandioso programa.

1.º Sinfonía. 2.º Extraordinario estreno de la fascinante super-producción First National, temporada 1930, dividida en seis partes, titulada

SINESCUDO NI BLASON

Insuperable creación de la guapísima primera estrella Billie Dove y del famoso galán Clive Brook.

Precios genuinamente populares: BUTACA, 40 cts. ANFITeatro, 15

¡lo más grande producido por la UFA!

Scheherazade

La visible realidad de un cuento de «Las mil y una noches».

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL «LIBERAL» DE MADRID

Varias noticias

Otrera y Gasset y Sirval, detenidos por sospechosos

Madrid 26.—Un periódico da esta noche la noticia de que cuando regresaban de Orgera y Gasset, Sirval y una señorita, fueron detenidos en el camino por una pareja de la Guardia civil, que los condujo a Guadajara, por creer fueran Franco y Reyes.

En el camino se produjo un incidente al pretender los guardias que fueran a la capital andando, cosa a la que se negaron.

Después de muchas vejaciones y de estar detenidos varias horas fueron libertados, con el consabido jurisdicción perdonen!

Seguindo la pista de los fugitivos. Jorge el misterioso

Madrid 26.—El «Heraldo» pregunta en la edición de esta noche ¿quién es Jorge, el personaje misterioso?

Dice que es el mecánico que condujo a los fugitivos al lugar previamente designado y que en un garaje dió el nombre de Jorge González.

Un redactor ha hablado con el dueño del garaje, al que le preguntó si el automóvil presentaba señales como de haber efectuado un largo viaje por carretera, contestando negativamente.

Se supone que Jorge el misterioso es Pablo Rada, el cual pidió prestado el automóvil a don José Gándara, y éste se lo dió por creer iría a realizar un viaje a Pozuelo.

El auto misterioso que se busca no es el indicado con el número 8.314, y el Juzgado tiene ya la pista del en que los fugitivos realizaron el viaje, y que pertenece a un militar.

Lo que ocurrió en una tahona próxima a Prisiones la noche de la evasión

Madrid 26.—Un periódico da cuenta de lo ocurrido en la noche de la fuga, en dos tahonas próximas a Prisiones Militares, sobre todo en una de ellas.

Un informador ha logrado averiguar que a las cinco y cuarto de la

madrugada del lunes entró en una de las tahonas el oficial que mandaba la guardia exterior, comunicando que quedaban todos los operarios detenidos, porque de Prisiones se habían escapado el comandante Franco y otro militar.

Los obreros hicieron protestas de inocencia y continuaron su trabajo. Estos obreros entraron al trabajo a la una de la madrugada y vieron que un automóvil estaba parado un poco más abajo de la tahona.

A las tres y media bajó el dueño de la tahona, y a esa hora pudo ver que un automóvil, con los faros encendidos, estaba detenido en lugar inmediato a uno de las garitas.

Sus obreros no le dijeron que hubiera entrado nadie pidiendo ninguna herramienta; pero este extremo se ha comprobado después.

El chófer del automóvil en cuestión penetró en la tahona, donde le prestaron unas tenazas, con las que estuvo maniobrando en el coche.

Los obreros no sospecharon nada, y tanto ellos como el centinela estuvieron estrechados con las manipulaciones del chófer.

A la busca de un automóvil

Madrid 26.—«Heraldo de Madrid» dice esta noche que se busca un automóvil cuya matrícula es veinticinco mil, de la propiedad de un conocido aviador.

No insiste en este extremo debido a las graves noticias que dice tener el periódico.

El rejonador Reyes, confundido con el comandante evadido

Madrid 26.—Cuando regresaba a Madrid, procedente de Almería, donde había toreado una corrida el rejonador Alfonso Reyes, fué detenido al cruzar en automóvil por la carretera de Andalucía.

La Guardia civil le exigió la documentación, y como su apellido coincidía con el del comandante fugado, le confundieron con éste, y permaneció detenido por espacio de una hora.

Más tarde aclaró su personalidad y fué puesto en libertad.

La labor del Juzgado

Madrid 26.—Esta tarde el Juzgado

do militar que instruye sumario por la evasión, estuvo en la Dirección general de Seguridad.

El juez conferenció con el jefe de la brigada social señor Aparicio, y momentos después recibía declaración al señor Gándara y al lavacoches Fernández.

Buscando el domicilio del lavacoches que vió el coche misterioso

Madrid 26.—Esta tarde dos agentes de Policía se personaron en la calle de Alfonso XII, 26, donde se decía tiene su domicilio Eliseo Fernández, que es el que ha dado algunos detalles con relación al coche que se utilizó para la fuga.

Los agentes comprobaron que allí no vivía el mencionado individuo.

Rumores de la detención de los evadidos

Madrid 26.—Esta tarde circulaban insistentes rumores de que en Toledo habían sido detenidos Franco, Reyes y Rada, pero no se confirmaron.

El Juzgado militar efectuó algunas diligencias, tales como la de sacar un muñeco por la ventana de la capilla de Prisiones, para determinar si por allí podía salir un hombre.

Hablando con la esposa del heroico aviador

Madrid 26.—Un periódico da cuenta de que uno de sus redactores ha hablado con la esposa del glorioso aviador don Ramón Franco, la que ha manifestado que está completamente tranquila y que no teme nada por la vida de su marido.

¿Entonces está sano y salvo? inquirió el reportero.

—Ya le he manifestado que estoy tranquila.

A otras preguntas, se negó a hacer manifestaciones de ningún género.

AGLON AUTO-OIL es el Lubrificante más perfecto conocido

Información de Madrid

En un derrumbamiento de tierras quedan sepultados dos obreros, pereciendo uno de ellos

VUELCA UNA CAMIONETA DE VIAJEROS, RESULTANDO SIETE HERIDOS

Vuelco de una camioneta

Madrid 26.—Esta tarde, a última hora, una camioneta volcó en la calle de Toledo.

En el accidente resultaron heridos siete viajeros.

El conflicto en la Escuela Superior de Industrias de Madrid

Madrid 26.—Los alumnos de la Escuela Superior de Industrias de Madrid elevaron al director de la misma unas peticiones relacionadas con su plan de estudios.

La presentación de estas peticiones fué una consecuencia de la reunión que celebraron los alumnos el domingo, bajo la presidencia del director de la Escuela.

Parece que en el transcurso de la reunión los alumnos consideraron lastimada su dignidad, dando ello motivo a que dirijieran al director una carta en actitud algo airada.

Los ánimos se excitaron más de lo debido, y parece que el director los expulsó del local, promoviendo con dicho motivo algunos disturbios, que hicieron precisa la intervención de fuerzas de Seguridad.

Ahora, como protesta, los alumnos se han negado a entrar en clase. Se asegura además que el ministro de Trabajo no ha querido recibir a los alumnos.

En la Corte produce la lluvia gran regocijo

Madrid 26.—Hoy ha estado lloviendo casi todo el día.

Con tal motivo la Prensa da muestra de gran regocijo.

La Asamblea Farmacéutica

Madrid 26.—Hoy ha continuado sus deliberaciones la Asamblea Farmacéutica.

Se trató de la reforma de la legislación sobre la materia y después de varios discursos se aprobaron algunas conclusiones.

Se acordó designar la Comisión que irá a Palacio a cumplimentar al rey y solicitar una audiencia del ministro de Gracia y Justicia.

En un derrumbamiento de tierras quedan enterrados dos obreros pereciendo uno

Madrid 26.—Hoy se desarrolló otro sensible accidente, que ha costado la vida a un obrero.

En la calle de Grazal se produjo un derrumbamiento de tierras en una casa que empezaba a construirse, sepultando a dos obreros.

Uno de ellos fué extraído muerto, hallándose de pie, aprisionado entre la tierra.

El otro se halla herido de gravedad.

Nuestra Señora del Carmen Funeraria de VICTORIANO MORAL. Esta Empresa participa al público que por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una baja en los precios...

La salud vale dinero. Consérvela Vd. tomando el JARABE GIROLAMO PAGLIANO. Líquido • Cachets • Polvos. Purgante y Depurativo. Evita y cura las enfermedades del Estómago, Hígado, Intestinos, etc.

Sradda-Lacmi. Le proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Basquete Hermanos y Cía. Sección 10, Cortes, 591 - A. Barcelona.

LABORATORIOS Químicos Industriales de Análisis Clínico. Material completo. Instalación general. PRODUCTOS QUÍMICOS PUROS. Erupciones de los niños. Depurativo Infantil y Pasta Porosa Caballero.

SAN ANTONIO.-Talleres Auto-Eléctricos. Reparación y montaje de toda clase de maquinaria eléctrica. Electricidad de automóviles. Instalación en general Construcción, reparacion y carga de acumuladores.

INDICADOR ECONOMICO. De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts. COLCHONES hechos de 12,50 pesetas. SENORAS: para perfumería Nacional y Extranjera. La Moda Práctica.

CALZADOS ALHAMBRA - ZACATIN, 11. En este establecimiento encontrará el público lo que desee, tanto en Señora como para Caballero y Niños. Vendemos más barato que ninguna otra casa. Nuestros precios son de constante realización; ahorraráis dinero haciendo vuestras compras en CALZADOS ALHAMBRA. Zacatín, 11. Granada

Folleto de EL DEFENSOR

Número 135

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN. Traducción de T. ORTOS-RAMOS. TOMO PRIMERO. Provenza, 93 a 97. RAMON SOPENA, Editor. Barcelona.

pero, apenas hubo puesto los pies en el suelo, cuando lanzó un grito desgarrador y volvió a caer hacia atrás, haciendo multitud de contorsiones y lanzando lastimeros gemidos. El vigilante se detuvo, levantó amenazador el pesado bastón con puño de plomo, del que jamás se separan los empleados del presidio, y preguntó con tono brutal:

Se levantó de nuevo e hizo un brusco movimiento para andar; pero al primer paso perdió el equilibrio, y, después de haber buscado inútilmente un punto de apoyo que no encontró, agitó en el aire los brazos y cayó pesadamente de cara al suelo. La caída fué terrible.

El infeliz se quedó en el sitio, inanimado al parecer.

Los presidiarios de las tarimas próximas, retenidos por la curiosidad, le rodeaban en lugar de salir de las salas para dirigirse al trabajo, como exigen los reglamentos.

Media docena de subalternos, con el bastón en la mano, se mezclaron entre los grupos y apalearon con toda la fuerza de su brazo a los condenados, como se hace con los borricos rebeldes.

Los presidiarios huyeron a todo correr.

Vaubaron quedó aislado.

—¿Qué le pasa a éste?—preguntó uno de los subalternos.—¿Está muerto?

de todos ríodos, y se ha desmayado.

Vaubaron hizo un ligero movimiento.

—¡Calle!—dijo el vigilante—; no está muerto, pues aun se mueve.

Levantaron al mecánico y le tendieron en la tarima; casi en seguida abrió los ojos y lanzó un profundo suspiro.

—Pero, vamos, número 280, ¿con que es cosa formal?—exclamó el vigilante.

—¡Ay! ¡Cuánto padezco, Dios mío, cuánto padezco!—balbuceó Juan.

—Bueno, convenido... pero, ¿qué le duele?

le puede suceder es que le corten la pierna, y esto le dispensará del trabajo... Cuando se es «gorro verde» como usted, no se necesitan las dos piernas... En su lugar, yo estaría loco de contento.

—¡Ay!—balbuceó Vaubaron—, ¡el dolor va en aumento! ¡Me mata!... Voy a morir.

—¡Bah! ¡bah! ¡no sea usted tonto!—interrumpió el subalterno—; no se muera uno por tan poca cosa... ¡Demasiado vivirá usted, no hay cuidado!...

Luego añadió, dirigiéndose al vigilante:

—Voy a enviarte a dos confinados con una camilla para que lleven a ese «quejumbroso» a la enfermería.

Algunos minutos después, Juan, tendido en una camilla, hacía su entrada en una de las salas destinadas a enfermería de los penados.

Por una casualidad, en extremo favorable para la realización

desocupadas en aquel momento, excepto la del enfermero.

Despojaron a Vaubaron de su ropa, lo acostaron y después fueron a avisar al médico de servicio.

Este, no obstante ser un cirujano experimentado, no comprendió de qué podía provenir aquel mal, y, viéndose en la imposibilidad de explicar de un modo satisfactorio el fenómeno que se le presentaba por primera vez, reclamó la cooperación de un compañero que pasaba, con justicia, por ser el cirujano más hábil de Brest.

El colega interrogó a Vaubaron.

—¿Ha sufrido usted otras veces estas hinchazones?—le preguntó.

—Nunca he tenido nada semejante—repuso el condenado.

—¿Ha recibido recientemente alguna contusión en la rodilla?

—¡Cómo! ¿No se ha manifestado antes?

—No, señor.

—¿Ni de un modo parcial?

—La rodilla derecha hace pocas horas que estaba tan buena como la izquierda.

—¿De modo que ayer trabajó usted como de costumbre?

—Sí, señor.

—¿Sin fatiga, sin dolor?

—Sí, señor, sin nada de eso.